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A Eókus-kórház regénye akkor 
indult el, mikor Pest vferos hatá­
rán kívül, egy lapos, mocsaras te­
rületen, 1711-ben a pesüs járvány 
emlékére leteszik a rh&u Rókús- 

' kápolna alapkövét. A  betegellátás 
nehézségei és a szegényházi kér­
dés megoldása arra öszfönfözte a 
városi tanácsot, hogy a Ijíókus- 
fcápolna melletti területen iaárhás- 
ar&l egybekötött szegényházad léte­
sítsen. E körül hosszas vita indult 
meg, végül is 1781 május 3-án 
megtörtént az ünnepélyes alapkő- 
letétel. 1738 május 20-án pedig 
megnyíltak a kórház kapui a be- 
tégek""és szegények előtt.

Az egykori leírások szeaint a 
kórház eredeti formájában igen 
szerény befogadóképességű .volt; 
ez épület, két emeletből állott, a 
földszinten ö ¿sóba volt, 54 'égy- 
gysl. külső betegek részére, két 
kisebb szobában pedig rabok ke­
zelésével foglalkoztok. A  kórház 
első emeletén négy szoba volt 
47 ággyal férfibetegek, a második 
emeleten pedig három szoba 41 
ággyal nőbetegek részére. Ezen­
kívül volt még egy szülőszoba és 
8 ágy a gyermekágyas asszonyok 
részére. Ezenkívül ez épületben 
még gondoskodtak bizonyos számú 
szegényházi ápoltról is. A  növe­
kedő váftros szükségleteinek a kór­
ház később már nem tudott ele­
ijét tenni: és az eredetileg kültérii-' 
leien épüfc kórház lassan beékelő­
dött az épülő házrengetegbe. Esért 
a kórház épületén meglátszanak 
ry  állandó új építkezések, mert 
úgyszólván méreten évben, itt, 
vagy ott kisebb-'nagyobb bővíté­
sekre került a sor; ón így alakult 
ki fokozatosan.- o. Rókus-kórház 
nagyrésze. Ez & magyarázata an­
nak. hogy alig) lehet eligazodni, a 
kórház aíaprajaán és a Rókus egy­
általán nem hasonlít a mai mo­
dern elvek szerint épített kórhá­
zakhoz.
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Post-.Budg-Obű§a egyesítése utárx 
megalakult várost, tanács• 187S-b,aa. 
.kimondotta, hogy a Rckus-iiőrház 
épülete elavult, a. korszerű köve­
telményeknek nem felel meg és 
ezért egy új kórház megépítésére 
van szükség. Tehát} 1876-ban hatá­
rozták ei az új Rókus-kórház meg­
építését és ez a kérdés azóta is 
állandóan napirenden volt a vál­
takozó városi magisztrátusok előtt, 
sót Budapest társadalmát is meg- 

' mozdította.- A z  új Rókus felépíté­
sét évröl-évre követelték a fővá­
ros közigazgatásának különböző 
testületéiben, Imi kérlelve, hol fe­
nyegetőzve, de az új Rókus még 
mindig a jövő feladatok egyik 
megoldásra váró problémája ma­
radt.

Az 1920-as években újabb lendü­
lettel láttak neki az új Rókus- 
kórház felépítésének a gondolatá­
hoz miután a baloldali lapokban 
leleplező cikkek jelentek meg ar­
ról, hogy a főváros szívében fekvő 
kórházban tűrhetetlen állapotok 
vannak. Patkányok .futkosnék a 
kórtermekben, omladoznak a fa ­
lak, az ételek megromlanak, a 
műtőbe beesik as eső ég$a beteg-

ellátás egyre súlyosabb lesz. Min­
denki követelte az új Rókus föl­
építését és esnek hatása alatt a 
főváros közgyűlése úgy határo­
zott, hegy kibontják a Rókus- 
kórházat és helyette a Tisza Kál- 
mán-téren, a -Gázművek telkén, 
felépítik a. modern Ióvárosi -Köz­
ponti Kórházat.

Erre a célra 21 m illió pengői irá­
nyoztak elő, a kórház megépítésére 
tervpályázatot írtak ld, megalakult 
a zsűri, dijakat osztottak, de a kór­
ház továbbra is ott maradt a Ré- 
köczi-úíon. A  21 millió pengőt úgy 
akarták előteremteni, hogy 5 éven 
keresztül évi 4 millió pengőt vesz­
nek fel a költs égve télbe az új Ró- 
rus-kórház céljaira és 5 év múlva 
lozzákezdenek az építkezésekhez.

De már az első évben, 1928-ban 
4 m illió helyett csak 2 m illiót irá­
nyoztak elö> a következő évben pe­
dig ismét cvak 2 m illió pengőt. A  
városházi, ellenzék követelésére köz­
ben hozzákezdtek az elavult Ró- 
k-us-kórház épületének felfrissíté­
séhez, a kórtermeket rendbehozták, 
tatarozták, használható, állapotba 

' helyezték, a tetőzetei kijavították. 
Ez a közbeeső intézkedés pedig csak 
alkalmat adott a főváros jobboldali 
vezetőségének arra, hogy az új 
kórház megépítésére előirányzott 4 
millió pengőt elvonja eredeti ren­
deltetésétől és más célokra költse 
cl‘

Az akkori kormány elhatárolta, 
hogy p sulyok • anyagi' gondokkal 
küzdő Wencktffám grófokon segi* 
tani fég. 5 millió pengő kellett a 
szanálásukhoz. A  fővárossal tehát 
parandezóra 4 millió pengővel meg- 
vétött|k a Wehckhelm-paioiát. 1' 
millió pengőt pedig az állam adott. 
A  Városházát akkor Wolffék irá­
nyították és Csillériék zseniális öt­
lete nyomán az . új Rókus -í millió. 
pengőjét odaadták Y/encítSieim gró- 
féJcnac.

A  felszabadulás után azonban az 
újjáépítés során, a deiupteúeia még­
is újjáépítette a Rókus-kórhazai —  
a régi helyén. A  sérüléseket'helyre­
állították, a kórtermeket korszerű­
sítették és a kórház dolgozói ma 
már nemcsak a mennyiségi, hanem 
a minőségi munkát is igyekeznek 
egyre jobban kiépíteni és elmélyí­
teni. A  kórház anyagi és szellemi 
újjáépítése során így érkezett el a 
jubilálta 1848-as csntenáris esz­
tendőhöz. A  ílólcus-kórház törté­
nete a fejlődő magyar orvostudo­
mánynak a története is, mert hiszen 
ebben a kórházban működött az or­
vostudomány sok kiváló profasz- 
szora, közöttük Semmelweis, alti a 
Rókus-szülészet főorvosa volt.

A  főváros központjában épült 
kórház már ósdi&ága miatt is régen 
lebontásra érett, bár betegellátás 
szempontjából ideális fekvésű és 
nem tehet arról, hogy új iáépülésé­
nek toronykórházszerű megoldássá 
már évtizedek óta kísért. A  bű­
nös régi rendszer a közegészség­
ügyet is csak szólamokban képvi­
selte és csalc a maga fsstesta cél­
jait isíápolta pénzzel, így azután 
az új Rókus-kórnáz tervei tovább­
ra is csak tervek maradtak 1870 
óta. . .
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